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Episodul IV. Prima parte. Un recensământ, sau chiar două...

Într-adevăr este vorba despre două recensăminte. Ambele sunt făcute în timpul administraţiilor militare ruseşti. Primul a avut loc exact acum 200 de ani şi al doilea la 20 de ani după el. 

Primul. Catagrafiile Episcopiei Ungrovlahiei.

Evenimentele internaţionale erau în continuă fierbere. Napoleon este în vremea sa de glorie. Ruşii, prin ţarul Alexandru I vor şi ei să se afirme ca mare putere. Turcii sunt în declin, dar încă periculoşi. Războiul care ne interesează dintre ruşi şi turci a început în 1805 şi s-a încheiat în 1812. S-a desfăşurat în special pe teritoriul ţărilor române. Vreme de 6 ani, 1806 – 1812 ruşii stăpânesc Bucureştiul, iar ţara are parte de Administraţie militară rusă. Armate de zeci de mii de oameni traversează Moldova şi Ţara Românească în lung şi în lat. La incendiile din capitală, inundaţiile teribile şi jafurile grozave ale pazvangiilor din Vidin (rămase în istorie ca vremurile lui Pazvante Chiorul), se adaugă şi războiul. Abia în 1812 prin pacea de la Bucureşti am scăpat de administraţia rusă. Aceasta a plecat cu totul fără să ia nimic, decât puţin din Moldova, mai precis Basarabia. O câştigaseră de la turci, iar acum ocupând-o o eliberau. 
În 1806 ruşii s-au trezit administratori peste un teritoriu despre care ştiau foarte puţin. Astfel că noul mitropolit al Ţării Româneşti, Ignatie, şi el tot rus, face un recensământ, mai degrabă o catagrafie (o statistică) pentru a afla dacă ţara este locuită şi câţi prieteni are de apărat împotriva duşmanilor. Lăsând gluma trebuie spus că este prima statistică de acest gen şi cred că singurul lucru bun de pe urma acestei administraţii. 

Cunoscute şi sub denumirea de Catagrafiile episcopiei Ungrovlahiei, ele sunt făcute de Biserică şi conţin în special date privitoare la aceasta. Nu pot să trec peste acest amănunt fără să observ că Biserica are o astfel de iniţiativă şi poate duce la bun sfârşit un astfel de efort. 

Catagrafiile din 1810 ne aduc date de cea mai mare valoare despre aşezările şi oamenii acestor locuri. Băneştiul este înfăţişat cu o biserică de lemn la care slujeau doi preoţi şi un diacon, 56 de case, 109 bărbaţi şi 103 femei, în total 212 persoane. În ţigănie Băneştiul avea 11 case, 31 de bărbaţi, 21 de femei, în total 52 persoane. Totalul ar fi de 67 case şi 264 persoane. Sunt şi câteva lucruri de comentat referitor la aceste date. La 56 de case sunt 2 preoţi şi un diacon, ceea ce este foarte mult. De altfel nu trebuie uitat că Băneştiul era în stăpânirea mănăstirii Mărgineni. Problema hirotoniilor necanonice şi trimiterea de preoţi supranumerar în satele exploatate de greci s-a pus permanent în timpul stăpânirii fanariote.   
O altă problemă mai interesantă: De unde populaţia din ţigănie care este de altfel şi destul de numeroasă, mai ales că despre o astfel de populaţie nu se ştie şi nu se mai pomeneşte deloc în recensămintele ulterioare. Cu alte cuvinte a dispărut fără urmă. Se pot face diverse presupuneri: Ar putea fi populaţia din Slobozia. Fiind mănăstire Slobozia adusese ţigani care să muncească pe terenul Bisericii. Cu timpul au devenit slobozi şi s-au constituit ca naţiune conlocuitoare ; însă la această presupunere se pune întrebarea unde au dispărut, mai ales că în recensământ este vorba de case, deci o populaţie stabilă. Exclud ipoteza că ar fi fost asimilaţi de populaţia locală – nu ştiu să se fi întâmplat undeva ceva de genul acesta. Putem presupune că ar fi populaţia din Urleta, numită greşit... De ce nu, mai ales că despre Urleta nu se aminteşte deloc în acest recensământ. În felul acesta ar fi prima menţiune a localităţii care peste 28 de ani, în statistica din 1838 apare cu numele având o populaţie de 53 de familii. Este de presupus că statistica de acum 200 de ani a făcut-o cineva care nu s-a mai deplasat până în Urleta, ci doar va fi întrebat despre aşezare. Ţigănie nu era un termen peiorativ, ci desemna de cele mai multe ori o populaţie în curs de aşezare, de întemeiere, astfel că pur şi simplu a trecut ţigănie în loc de cătunul care deja era în dezvoltare. Rămâne  doar o presupunere, un punct de dezbatere, asupra căruia sunt convins că vom mai reveni...
Al doilea recensământ

Din 1829 până în 1834 avem parte din nou de administraţie militară rusă. Dar de data aceasta lucrurile vor fi diferite. Omul aflat la conducere nu este altul decât generalul rus Pavel Dimitrievici Kiseleff. Înţelegând pe undeva spiritul românesc care nu este rău, ci doar dezorganizat, gen. Kiseleff a pus ordine în lucruri, a reorganizat administrativ ambele principate, a întocmit regulamente organice – primele Constituţii – pentru Moldova şi Valahia, iar mai târziu, ambasador fiind la Paris, a susţinut unirea din ’59. Un om modern care s-a potrivit ca o mănuşă spiritului acelei epoci. Înţelegeţi că nu degeaba suntem în posesia unui întreg Bulevard Kiseleff în capitală.
Acestui general îi datorăm statisticile din 1831-1832.
Şi pentru că tot vă spuneam că avem prieteni de neuitat la Arhivele naţionale ale Academiei, o să vă prezentăm un alt document inedit. Numele si vârsta locuitorilor celor 75 de case, din Băneştiul anilor 1831-1832. Păstrate în arhivele academiei, registrele în chirilică cu multă răbdare şi seriozitate au fost traduse şi pot fi citate într-o astfel de lucrare. Însă, pentru a nu ştirbi nimic din frumuseţea acestui document de-a dreptul impresionant îl amânăm pentru a fi citat în întregime în numărul următor. ...
