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Primele atestări documentare ale localităţii Băneşti

Băneştiul este a treia localitate ca vechime atestată în zonă. Prima ar fi Comarnic apoi Câmpina.

Prima menţiune a comunei Băneşti este 12 martie 1503, iar a Câmpinei 8 ianuarie 1503. Comarnicul este pomenit în 1501 într-un document a lui Radu cel Mare.
La data de 12 martie 1503 un anume Sychyan de Bonest apare înregistrat la vama Braşov cu 20 ponduri de crap, împreună cu Radu din Târgşor. De la ce să vină acest nume Sychyan? – primul nume cunoscut după Banu sau Neguţ. Sician sau Sichian sunt şi azi prenume românesti. Poate veni şi de la cineva din zona Sibiului. Ardealul era deja sub asuprire ungară. Mulţi de aici căutau un refugiu în Ţara Românească sau Moldova. Sychyan ar deveni Sighian – Sibianul. Este doar o presupunere. M-aş bucura să fie o temă de gândire şi pentru cititori. 
O a doua atestare se face tot la vama Braşov la 3 decembrie 1503. Yhnat de Bonest este înregistrat cu 11 ½  ponduri de lumânări, 2 ponduri de piei şi 4 ½ ponduri de crap. Par foarte exacte aceste cântăriri în ponduri, cu toate că nici taina acestei unităţi de măsură n-am reuşit s-o descifrez....Se pare că istoria crează mai multe întrebări decât răspunsuri... Aceste atestări ale vămii Braşov nu au fost cunoscute decât în anii trecuţi, când Câmpina sărbătorind 500 de ani de la atestare a studiat registrele vămii Braşov. Aici a fost descoperit şi Băneştiul, în acelaşi an 1503, atestat cu două luni mai târziu. Nu se ştie în acest an 1503 de un boier stăpânitor al Băneştiului.
Celelalte acte în care apare Băneştiul sunt îndeobşte cunoscute. Ele au apărut rând pe rând în monografiile scrise de către Dna Balica Mioara (fostă profesoară de istorie la Băneşti), Voicu Florea (fost primar) şi alţii. În 1982, Clement Voinescu din Bucureşti, confirmă atestările comunei Băneşti din 1510, 1538, 1574, 1601 şi 1625 ş.a. printr-o scrisoare pe care o trimitea doctorului Ioan Tuţică. Treptat studiind la Academie vreme de mai bine de un an, Clement alcătuieşte o adevărată monografie, bazată pe documente care vorbesc de la sine despre vechimea Băneştiului. Aşa cum aminteam, Voinescu în studiul său nu cunoaşte documentele de la Braşov care vorbesc de băneşteni încă de la 1503. Cu toate acestea, recunoaştem în scrisorile sale un om de studiu, care la cei 84 de ani pe care-i avea în ’82, a găsit de cuviinţă să întreprindă această cercetare din respect şi prietenie pentru medicul băneştean. Scrisorile sale, provenite mie prin bunăvoinţa uneia dintre fetele lui Ioan Tuţică, au constituit unul dintre cele mai serioase studii despre istoria localităţii, mai ales că celelalte monografii se bazau pe studii la judeţ pe când Clement Voinescu avea acces la documentele originale ale academiei.
Data de 1510 apare şi în 1979, în monografia Dlui Primar Voicu Florea fiind preluată din colecţia Documente privind Istoria României, B. Ţara Românescă. Veacul al XVI-lea, Vol I (1500-1525), Editura Academiei RPR, p 59.

La 27 mai 1510, Băneştiul apare într-un document al lui Vlad Voievod (1510-1512). (Este vorba de Vlăduţ, fiul lui Vlad Călugărul, domn al Ţării Româneşti) Acesta lăsa prin hrisov jupanului Neagoe al lui Drăghici fiilor şi nepoţilor lui : …ca să le fie satele şi anume Mărginenii toţi şi cu muntele Buciag şi cu locuinţa de la câmp de la Sărata; şi Stăneştii toţi cu muntele de la Floreiu; şi Filipeştii toţi şi cu muntele lor de la Florei şi cu poiana lor de sub vii şi cu partea din vii; şi Băneştii toţi cu muntele lor de la Floreiu şi cu poiana sării şi cu sarea de la Mislea;…şi Breaza toată cu muntele lor Floreiu şi din Negraşu şi Comarnic cu tot hotarul….   ( Băneştiul nu avea izlaz de vite, ci acestea erau păscute pe muntele de la Florei, care se întinde din imediata vecinătate a Posadei până spre Valea Doftanei). Jupanul Neagoe a lui Drăghici trebuie să fi fost un boier de seamă al zonei, care primea direct de la domnitor această stăpânire. Este primul boier cunoscut stăpânitor al Băneştiului. Familia Drăghici îşi va păstra încă multă vreme stăpânirea-n zonă, apoi vor fi şi alţi boieri pentru ca în cele din urmă (a II-a jumătate a sec XVII), să ajungă în stăpânirea mănăstirii Mărgineni, vreme de 2 secole. 

Dar să lăsăm documentele să vorbească...
La 16 iulie 1538, voievodul Radu Paisie (1535-1545 fiul lui Radu cel Mare 1495-1508), întărea printr-un hrisov emis la Târgovişte : jupanului Drăghici Spătaru şi fratele său jupan Drişte, mare vistier şi cu fii lor…ca să le fie Mărginenii toţi cu muntele lor Buceag şi jiliştea din câmp de la Sărata; şi Filipeştii toţi cu muntele lor Floreiu din câmp şi cu poiana lor de sub vii şi cu dealu viilor; şi Băneştii toţi cu muntele lor Floreiu; Breaza toată cu muntele Floreiu şi Comarnicul tot cu tot hotarul…. (Extras din Biblioteca Academiei Române, pachet XXXIX, nr 5. Originalul în slavonă. Scris pe hârtie. Pecetea căzută. Apare citat şi în colecţia Documente privind Istoria României, B. Ţara Românescă. Veacul al XVI-lea, Vol II (1526-1550), Editura Academiei RPR, p 249.)
La data de 7 august 1574 apare din nou numele localităţii Băneşti, într-un document al lui Alexandru Mircea, domn al Ţării Româneşti între 1568-1577, care dăruia banului Drăghici, soţiei sale şi fiilor lor : ca să le fie toate satele lor, alături de Mărgineni, Filipeşti, Cricoveni, Breaza, Comarnic, Teşila, Secăria şi satul Băneşti.(Extras din Biblioteca Academiei, pachet CCCXCVII, nr 20. Original în slavonă, pătată, pecete timbrată. Apare citat şi în colecţia Documente privind Istoria României, B. Ţara Românescă. Veacul al XVI-lea, Vol IV (1571-1580), Editura Academiei RPR, p 141.)
La 3 martie 1601, boierul Stoica, fost mare postelnic, împreună cu soţia sa Dochia, dăruiesc mănăstirii Strâmba, printre altele şi satul Băneşti. Boier Stoica arată că dăruia mănăstirii amintite……satele mele ce le-am câştigat cu slujba, miluiţi de la creştin Mihail Voevod,… anume cum am cumpărat şi altele sate, câte am cumpărat pe asprii drepţi ai mei. Pestişani şi Strâmba cu toate hotarele şi cu tot venitul, cum ne-am cumpărat şi eu altele despre cum am cumpărat împreună cu jupâneasa mea Dochia, în Stejari şi Râioşi, în Copăceani şi satul din judeţul Prahova de la Băneşti cu tot venitul... (Extras din Biblioteca Academiei, Manuscris în copie, limba română, nr 610/462).
Câţiva ani mai târziu, la 10 februarie 1604, un anume Bunea din Miroslăveşti vinde partea sa de moşie din satul Miroslăveşti cu suma de 1500 aspri jupânului Mihai. Între cei 8 martori figurează şi Popa Ploaie şi Nan din Băneşti. (Colecţia Documente privind Istoria României, B. Ţara Românescă. Veacul al XVII-lea, Vol I (1601-1610), Editura Academiei RPR, p 108.)
La 23 august 1625, voievodul Alexandru Coconul (1623-1627 întronat la vârsta de 12 ani, fiu al lui Radu Mihnea) întăreşte postelnicului Ionaşcu, fiul logofătului Miroslav : Ocina de la Băneşti, care aparţinuse lui Neagu din Corlăteşti şi anume : …70 de paşi în lat şi în lung din apă şi din pădure şi din silişte din hotar în hotar, însă să se ştie 6 răzoare, pentru că a cumpărat Ionaşcu postelnic această mai sus zisă ocină de la Neagul pentru un noaten de cal. Preţul lui 600 de asprii gata. (Extras din Documente privind Istoria României, Veacul XVII. B. Ţara Românească. Vol IV, (1621-1625), Bucureşti 1954, nr 572, p 556).
 În 1660 se pomeneşte de un anume Radu din Băneşti, care ia parte ca martor la o vânzare pe care o face Calota, vătaful din Câmpina. 

Document
Adică eu Calotă vătaf de Câmpina, scris-am zapisul meu, ca să fie de bunăcredinţă la mâna lui… călugărul, cum să se ştie că i-am vândut eu loc de casă în satul Câmpina, stânjenul 22, în lung şi lat iar 22, drept bani gata unghi 19 ; ca să fie lui acest loc stătător de moşie, neclintită şi lui şi feciorilor lui ; şi cine se va trage dintru dânsul, nimenea treaba sau amestec să nu aibă. Şi la această tocmeală şi zapis al (meu) nostru, fost-au mulţi boieri mărturie, anume : Gh. Rosu şi fratele lui, Pătraşa şi Constantin Comisul şi Radu din Băneşti, şi Constantin din Câmpina şi Neagoie, Dragoian şi Ghe fiul Zamfir şi Radu Moştnicul şi Stoca al Gherghinei. Şi pentru mai adevărată credinţă pusumi-am pecetea şi iscălitura ; şi am scris cu Popa Gavril di Buzău. Scris mai 23 1660, Gheorghe Postelnicu, Calotă vătaf – vânzători, Neagoe Diacon, Constantin, Gheorghe al Zamfirei, Ieromonah Ioan Egumenul de la Bribu (Brebu  la N de Câmpina) ; M Lupu polcov(nic) adeverez. Radu apare ca boier martor. Probabil era un boier mai mic, dar este din Băneşti.
Deasemeni în 1664, la 12 martie, într-un hrisov domnesc a lui Duca vodă, voievod al Ţării Româneşti se spune că între multe sate «şiri suntu în rându scălii Câmpinii », se află şi satul Băneşti, care ca şi celelalte «să fie în pace şi sloboda pă rândul căilor de olac de către solii mari ungureşti ».
Din 1664 nu mai ştim boierii stăpânitori, dar în 1702 apare ca stăpânind Băneştiul mănăstirea Mărgineni. Probabil îl dobândise de mai multă vreme, căci documentul din 1702 se referă la hotarele Telegii. 6 boieri primiseră însărcinare de la vodă şi de la egumenul mănăstirii Mărgineni să delimiteze hotarele moşiei Telegii din partea băneştenilor, care au fost semnele şi hotarele care este a sfintei mănăstiri Mărgineni şi să vedem semnele şi hotarele cele bătrâne. Egumenul – stareţul mănăstirii avea o autoritate deosebită pe care o va deţine pe tot parcursul perioadei fanariote, cât şi după. Vodă nu poate fi altul decât Constantin Brâncoveanu.
Despre mănăstirea Mărginei vom mai auzi. Va spuneam că a stăpânit Băneştiul în jur de 200 de ani. 
Va urma... 
